

В диссертационный совет Д 212.298.19, созданный на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет» (национальный исследовательский университет), 454080 г. Челябинск пр. Ленина, 78 Б, корп. 5

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Выскребцева Богдана Сергеевича на тему «Действие принципов справедливости и состязательности на стадии подготовки к судебному заседанию», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.09 - уголовный процесс

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена несовершенством правового регулирования стадии подготовки к судебному заседанию, которая направлена на обеспечение последующего качественного и эффективного рассмотрения уголовного дела по существу. Одним из дискуссионных вопросов является реализация принципов уголовного процесса в указанной стадии. Несмотря на то, что производство в стадии подготовки к судебному заседанию было предметом многих диссертационных исследований, но вопросы, касающиеся действия принципа состязательности и справедливости в данной стадии не рассматривались, что говорит о своевременности и актуальности темы исследования.

Научная новизна исследования заключается в разработке на основе системного единства критического анализа проявления принципов справедливости и состязательности на стадии подготовки к судебному заседанию, положений теоретико-прикладного характера, использование которых позволит разрешить сложные вопросы гармонизации производства в стадии подготовки дела к судебному заседанию.

Методология исследования. В процессе исследования применялся комплекс современных апробированных научных методов в совокупности позволивших соискателю получить новые знания об объекте исследования и тщательно обосновать собственную позицию по ряду дискуссионных вопросов. В частности, соискателем применён диалектический метод познания, общенаучные методы (анализ, синтез), специально-научные методы (формально-логический, системно-структурный, сравнительно-правовой, статистический, конкретно-социологический метод).

Представляется убедительной и репрезентативной **эмпирическая база** исследования, охватывающая изучение 167 материалов дел, анкетирование 76 адвокатов, 67 дознавателей и 78 следователей, а также материалы статистики.

Диссертация Б.С. Выскребцева имеет **теоретическую значимость**, которая проявляется в том, что представленные в исследовании положения, выводы и результаты работы развивают и дополняют теоретические положения, касающиеся производства в стадии подготовки к судебному заседанию. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы для проведения дальнейших научных исследований. **Практическая значимость** исследования обусловлена тем, что его результаты могут быть использованы для совершенствования

уголовно-процессуального законодательства, а также в правоприменительной деятельности.

Структура диссертационного исследования последовательна и логична, позволяет с необходимой полнотой рассмотреть все значимые вопросы темы. Работа состоит из введения, трех, глав,

Судя по автореферату, очевидным достоинством исследования Б.С. Выскребцова является проведённая на достаточно высоком научном уровне систематизация теоретического знания по вопросам направленности процессуальной деятельности судьи в стадии подготовки дела, а также отражение категорий справедливости и состязательности в правовом регулировании указанной стадии. Несомненно, что дальнейшее совершенствование уголовно-процессуального законодательства и правоприменительной практики требуют выработки теоретических положений для целей повышения эффективности действия принципов состязательности и справедливости на стадии подготовки дела к судебному заседанию.

Диссертационное исследование Б.С. Выскребцова характеризуется достаточной разработанностью избранной темы, что позволило соискателю на высоком научном уровне разработать авторскую доктринальную позицию по заявленной проблеме, а также очертить круг процессуальных проблем, связанных с реализацией принципов состязательности и справедливости в стадии подготовки дела к судебному заседанию и наметить перспективные пути решения исследуемых проблем.

Результаты диссертационного исследования .Б.С. Выскребцова прошли убедительную апробацию. Основные положения диссертации нашли отражение в пяти статьях в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Между тем, при общей положительной оценке работы Б.С. Выскребцова следует отметить дискуссионность отдельных положений.

1. Уголовно-процессуальный кодекс не содержит принципа справедливости, требование справедливости установлено в ст. 297 УПК РФ только для постановленного судом приговора, в связи с чем автору следовало бы обосновать необходимость признания справедливости как принципа, установить ее критерии и сформулировать единое понятие для всего уголовного процесса, а не его отдельных стадий.
2. В положении 11, вынесенном на защиту, автор предлагает ввести обязательное производство предварительного слушания по уголовным дела, предварительное расследование по которым осуществлялось посредством дознания в сокращенной форме (с.13-14). Не оспаривая данное предложение, хотелось бы уточнить: почему автор не предлагает проведение предварительного слушания по всем уголовным делам, по которым проводилось дознание, ведь обвинительный акт предъявляется вместе с материалами уголовного дела, представленными для ознакомления, соответственно обвиняемый не допрашивался по предъявленному обвинению, но заявляет ходатайство о применении особого порядка судебного разбирательства. Как судья может принять справедливое решение, не зная показаний обвиняемого по предъявленному обвинению, не имея возможности установить причину его согласия с предъявлением обвинением?

Однако, приведённые замечания носят дискуссионный характер и не снижают качества выполненного соискателем исследования.

В целом, судя по автореферату диссертации Богдана Сергеевича Выскребцова на тему «Действие принципов справедливости и состязательности на стадии подготовки к судебному заседанию», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 - уголовный процесс, данное исследование является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития науки уголовно-процессуального права. Автореферат диссертации по содержанию и форме соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в ред. от 11 сентября 2021 г.), а соискатель – Б.С. Выскребцов - заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 - уголовный процесс.

Зав. кафедры уголовного процесса и правоохранительной деятельности доктор юридических наук, профессор

Лариса Геннадьевна Татьянина

Подпись профессора Ларисы Геннадьевны Татьяниной «заверяю»

Ученый секретарь Ученого Совета УдГУ

к.п.н., доцент

Любовь Александровна Пушина

«23» мая 2022 г.

Подпись Л.Г. Татьяниной
заверяю



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Удмуртский государственный университет»,
426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1.
Телефон: 8 (3412) 91–60–07; адрес электронной почты: rector@udsu.ru